

【包头公安十佳惠民工作展播二十】

# 倾听民声“零距离” 架起警民“连心桥”

一场普普通通的警民恳谈会，到底对公安工作及人民群众能有多大影响？

一起涉及 1000 多万案值的案件，就是在这样一场普普通通的警民恳谈会上谈出来的。

近日，包头市石拐区公安分局开展警民恳谈会，结合营商环境主题，邀请了十二家企业负责人，共同探讨包头公安如何进一步做好服务企业工作。

会上，内蒙古亚新隆顺特钢有限公司(以下简称亚新隆顺)负责人提出一个疑惑，他们近期使用的部分添加物料，疑似以次充好，初步统计损失 1000 多万元，但却因为没有实际证据而不知道能否报案？

获知此事后，该局立刻着手开展调查，仅仅两天时间就将这一起内外勾结的案件顺利侦破，成功抓获犯罪嫌疑人三人，及时帮助企业止损。

而这，仅是警民恳谈会显著成效的一个缩影。

为了真正了解民意、倾听民声，以人民群众的新期待新要求作为公安机关开展各项工作的“定向标”“远航灯”，包头市公安局积极推出惠民新举措——“警民恳谈会”，并以此为依托先后推出补充项目——“警企恳谈会”



“全市公安机关向市民汇报听市民意见请市民评议活动”(以下简称“三级评议”)等，不断牢固民生警务理念，进一步加强公安机关同人民群众的血肉联系，促进公安工作不断提质增效。

实际工作中，分别以市局、各旗县区分局、基层所队、民警楼长为主体开展“四级恳谈会”，邀请“两代表一委员”、律师行业代表、特约监督员、政法系统有关人员和群众代表进行座谈，广泛征求意见建议，主动接受各方监督。

运行近半年来，包头市共召开警民四级恳谈会 486 次，走访家庭 12508 户，征求意见建议 1011 条，已整改 881 条，排查矛盾纠纷 118 起，化解 73 起，排查整治治安隐患 188 处。

同时，为了提升工作实效，在常态化开展“警民恳谈会”的基础上，包头市公安局相继推出“警企恳谈会”“三级评议”工作机制，特别是要求各市局、分局、派出所，每季度组织开展一次“三级评议”，通过网上征求意见，现场述职汇报，现场无记名投票表决等方式，在确保绝对公平公正公开的基础上，及时征集人民群众对公安工作的直观感受与针对性强、参考价值高、可操作性强的意见建议，并将其归纳总结分类后，及时分发给相关部门，引导其实时动态调整工作思路方法，不断契合人民群众的新期待新要求。

在 2021 年 1 月底组织的第一次“三级评议”活动中，仅市局、分局就组织召开了 11 场，邀请超过 1200 名社会群众、媒体代表等进行现场评议，群众现场评议满意度均达到 90% 以上。在近日发布的《包头市 2020 年度市政府部门向市民报告听市民意见请市民评议活动社情民意调查报告》中，人民群众对包头市公安局满意度高达 95.96%，排名第一。

(王思洋)

## 严打严防出重拳 四升四降保平安

### ——鄂尔多斯市东胜区公安分局禁毒工作纪实

本报记者●李亮 通讯员●王源

毒品是人类共同的敌人，做好禁毒工作事关人民群众幸福安康、事关社会和谐稳定。作为打击毒品犯罪的中坚力量，鄂尔多斯市公安局东胜区分局禁毒大队始终坚持“打防集合”的工作思路，将创建禁毒示范城市作为工作目标，适应新形势、创造新动能，激发新活力，充分运用法治思维和法治方式促进禁毒治理体系和治理能力现代化。2020 年，按照各级禁毒委的决策部署，该大队在做好疫情防控工作的基础上，全力推进缉毒执法、吸毒人员排查管控、禁种铲毒等工作，加大禁毒严打整治力度，强化毒品问题综合治理，取得了“四升四降”“八个零”的良好成绩，切实减少了毒品的社会危害，持续保持了整体毒情形势的平稳可控。

#### 强化领导 明确工作方向

2020 年，东胜区政府常务会议专题听取禁毒工作报告，明确禁毒委各成员单位禁毒责任体系，研究解决制约禁毒工作开展的难题，副区长奇景阳多次召开禁毒工作会议，对禁毒重点工作进行安排、部署。在落实党委、政府决策部署的同时，禁毒大队从绩效考核、部门联动等多个方面狠下功夫，切实提高工作的实效性。不断完善禁毒绩效考核评价办法，制定年度工作要点，细化任务、明确责任。充分发挥东胜区禁毒办的职能作用，联动相关责任部门，推动禁毒工作主体责任落实到位，持续深化齐抓共管的治理模式。按照东胜区公安分局的目标要求，该大队积极行动，采取约谈督导、通报考评、捆绑作战等方式，督促各警种、各部门认真履职、密切协作，合力推动禁毒工作全面深入开展。

此外，该大队还以高规格、严要求的标准，深入开展“全国禁毒示范城市创建”活动，全面实施禁毒工作“一把手工程”，统筹利用社会力量，推进体制机制创新，建立与城市发展水平相适应的毒品治理体系，经过不懈努力，鄂尔多斯市成功被评为“全国禁毒示范城市”。

#### 严打整治 亮出禁毒利剑

“零容忍是东胜公安的执法态度，在缉毒执法领域，我们依然坚持这种态度，向毒品违法犯罪亮剑，形成严管高压态势，让犯罪分子



闻风丧胆。”鄂尔多斯市公安局东胜区分局禁毒大队大队长袁泉的一席话，表明了东胜禁毒的决心和信心。

一年来，东胜区公安分局禁毒大队通过专项作战、合成作战、协作作战等多种形式，向毒品违法犯罪发起总攻，战果丰硕。在严打整治的禁毒战役中，该大队打出了“两打两控”“净边 2020”“集群打零”“四打”等专项组合拳，并与“扫黑除恶”专项斗争相结合，紧盯涉毒重点群体、重点地区、重点场所开展集中摸排和重点查控，上下延伸、相互促进，重拳打击毒品违法犯罪。全年共查获吸毒人员 129 人，共破获毒品刑事案件 20 起，抓获犯罪嫌疑人 43 人，其中破获部目标案件 1 起、厅目标案件 1 起、有影响案件 1 起、市督办案件 6 起。在打出禁毒专项整治组合拳的同时，该大队还积极协调巡警、刑警等警种进行合成作战，克服疫情防控的不利影响，缉毒执法工作位列鄂尔多斯市首位，破获重特大贩卖毒品案件 4 起，缴获毒品海洛因 87.97 克，安纳咖 678 克，管制药品美沙酮 500 余克，查获吸毒人员 55 人。此外，该大队还勇于担当，在禁毒协作方面下了功夫，强化与周边地区在禁毒情报、打击、管控等方面的协作，并联合北京、陕西等地警方破获跨省市贩运毒品案件 5 起，抓获犯罪嫌疑人 23 人，缴获毒品海

洛因 657.94 克，斩断多条毒品运输通道，抓获网逃人员 3 人。

#### 预防管控 创建无毒环境

在对吸毒人员的查控中，该大队联合多警种开展“清隐”“清库”“清零”行动，切实提高隐性吸毒人员发现率。同时，全面落实“重嫌必检”“酒毒同检”“每半月尿检”等制度，加大对社会面隐性吸毒人员排查、登记、收戒、管控力度，依法落实管控措施，全年共查获隐性吸毒人员 29 人，切实做到了“应收尽收，不脱管、不失控”。在强化查控措施的基础上，该大队不断提升戒断能力，加强同乡镇、街道办事处的协作，建立健全社区戒毒康复工作机构机制，落实专人开展脱毒、教育、戒治、帮扶等工作，通过提供公益岗位、鼓励自主创业等形式，帮助吸毒人员重振事业，重树信心，重归社会。

提高群众的防毒意识，宣传教育是最有效的途径。一直以来，鄂尔多斯市公安局东胜区分局禁毒大队按照“谁执法、谁普法”的要求，不断延伸禁毒宣传触角，有效提升宣传教育的覆盖面和影响力，努力打造无毒环境。积极开展全民宣传教育，充分利用广播、电视、微信等媒体平台和各大户外电子屏、广告牌等资源，高频次开展全民禁毒宣传，积极引导全民识毒、防毒、拒毒，并同步开展禁毒宣传车巡游、

禁毒有奖答题等活动，多形式、高频次向群众灌输禁毒知识。此外，该大队还针对青少年思想意识淡薄的实际，以校园宣传为切入点，推出学校毒品预防教育“十个到位”和“六个硬落实”工程，开展“六一”主题活动，筑牢学校毒品预防教育防线。发挥讲师团专业宣讲优势，深入各中小学开展宣讲。组织东胜区中小学校学生开展青骄第二课堂网络平台学习，学校接入率 100%、学生注册率 100%。

#### 综合治理 消除涉毒隐患

紧盯重点领域，消除涉毒隐患，净化场所环境是东胜禁毒综合治理的基本原则。他们采取专项行动与日常检查相结合的方式，不断强化源头管控，全面排查风险点和制毒隐患，让毒品没有生存的土壤和空间。

制毒物品管控是综合治理的一项重点工作。鄂尔多斯市公安局东胜区分局禁毒大队以数据信息为依托，严格落实管控措施，推动辖区内 58 家从业单位建立基础信息库，共办理购买运输备案许可证 165 份，完成证件证书核销和台账数据报备，确保能够及时发现并消除隐患。同时开展易制毒化学品双向查缉“净边”“扫雷”等专项行动，防止易制毒化学品流失，坚决堵塞管理漏洞。此外，针对重点场所，该大队还建立了从业人员身份信息台账，摸清场所内部结构，做到底数清、情况明。在强化信息管控的同时，该大队还联合治安、派出所等相关单位对东胜区各 KTV、酒吧、洗浴中心等持续进行集中清查，采取明察与暗访相结合的方式，先后开展清查整治行动 23 次，整改清除涉毒隐患 10 个。

一年来，东胜区禁毒民警不忘初心、英勇善战，用“利剑”斩获“毒魔”、用“铁拳”证明实力，谱写了一曲曲生动的禁毒赞歌。他们以“四升四降”“八个零”的优异成绩，向群众交出了一份满意的禁毒答卷。“四升四降”即：群众禁毒知晓率上升；社区戒毒社区康复执行率上升；吸毒人员管控率上升；群众对禁毒工作满意度上升；新增吸毒人员下降；涉毒案件下降；毒品消费量下降；戒毒人员复吸率下降。“八个零”即：保持校园零毒品、未成年吸毒人员零增长、吸毒肇事肇祸零发生、娱乐场所零涉毒、制毒物品零流失、收治病残吸毒人员零容忍、毒品原植物零种植、吸毒人员管控零脱失。